
数暗攻 ～因数分解，２次関数のグラフ～ 数学Ⅰ 

13 因数分解せよ。 

 (1) 13223 22  yxyxyx   

 

  解） 

   与式  2x (    ①    ) 

      xyx )23(2 (  ②  ) 

     =③(   )(   )   

                      

23

12)12(1

1)1(1







y

yy

yy

　　　　　　　

　　　

　　　

  

 (2) 12)2()2( 222  xxxx  

  解） 

   ( ④ ) A とおくと， 

   与式=(   ⑤   ) 

     )4)(3(  AA  

     )42)(32( 22  xxxx  

     =⑥(  )(  )(  )  

 

14 013  yxxy  を満たす整数 x ， y を 

 すべて求めよ。 

 解） 01)3(  yyx  

   02)()3(  　①　　yx  

  ∴  ②(  )(  ) 02   

   ∴ 2)3)(1(  yx  
 

1x  1    2 －1 －2 

3y  (③) (④) －2 －1 

       よって， 
x  2  3 0 －1 
y  5 4  1  2 

 ∴(x，y)＝(2，5)，(3，4)，(0，1)，(－1，2) 

 

15  

 

　など　，　，　　　　　　　　例　

数　　　　　　できない

の形に表すことの　④　　　③　　

の形に表される数　②　　　①　　
実数

32
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









 

 

16 2 次方程式 02  cbxax  が重解を 

もつとき，判別式  

 acbD 42 ( ① )  である。 

  また， )(　②　　そのときの重解は， x  

                               公式 

 

17 次の 2 次方程式が重解をもつように，定 

数m の値を定め，そのときの重解を求めよ。 

    012 2 mxx  

 解） 

   重解をもつ ⇔ ( ① ) 

   1242  mD  

    82 m  

  ∴ 082 m  より， m ( ② ) 

   重解 x ( ③ )より， 

 










)(22

)(22

　⑤　　のとき，重解　

　④　　のとき，重解　

xm

xm
 

 

18 平行移動と対称移動 

  関数 )(xfy  を 

 (1) x 軸方向に 1 だけ平行移動した式は， 

( ① )に( ② )を代入する。 

 (2) y 軸方向に－3 だけ平行移動した式は， 

( ③ )に( ④ )を代入する。 

 (3) x 軸対称は⑤(  に  )を代入する。 

   y 軸対称は⑥(  に  )を代入する。 

   原点対称は(   ⑦   )を代入する。 

 

19 関数 522  xxy  を， 

 (1) x 軸対称した式は， y (  ①  ) 

 (2) y 軸対称した式は， y (  ②  ) 

 (3) 原点対称した式は， y (  ③  ) 

 (4) x 軸方向に－3，y 軸方向に 2 平行移動 

   した式は，(    ④    ) 

∴ 1042  xxy  
 

20 ［2 次関数の決定］ 

 (ⅰ) 軸や頂点が与えられたら， y ( ① ) 

とおく。 

 (ⅱ) 通る 3 点の座標が与えられたら， 

y ( ② )とおく。 

 (ⅲ) x 切片が与えられたら， y ( ③ )と 

おく。 
 

21  23xy   を平行移動した 2 次関数は， 

 y ( ① )とおける。 

  (※ 平行移動しても，2 乗の係数は変わらない！) 

 

22  2 次関数 cbxaxy  2  の軸の方程式は， 

 x ( ① ) 

 (1) 32  xy  の頂点は②(  ， )，  

軸は，( ③ ) 

 (2) 342 2  xxy  の軸は，(  ④ ) 

 (3) 532  xxy  の軸は，(  ⑤ ) 

 

23 次の 2 次関数のグラフの概形を○ア～○カ 

から選べ。 

 ① 542  xxy  

 

 ② 962  xxy  

 

 ③ 132  xxy  

 

 ④ 152 2  xxy  

 

 

 

 

 

 

 

 

24  2 次関数 cbxaxy  2 のグラフが下図の 

 とき，次の値は，正，負，0 のどれですか。 

           ① a    ② c  

           ③ b    ④ acb 42   

           ⑤ cba   

 

 

25  322 2  xxy と x 軸との共有点を A，B 

 とする。線分 AB の長さを求めよ。 

 解）x 軸との共有点の x 座標は，2 次方程式 

         (   ①   )を解いて， 

          x ②(
　　　　　　　

) 

           ∴ AB ③(  －  ) 7  

 

26  放物線 342 2  xxy と直線 kxy  2  

 が共有点をもたないときの定数 k の値の範囲 

を求めよ。 

 解）①(   ＝   )  

   ∴ 0)3(62 2  kxx  

   共有点をもたない ⇔ ( ② ) 

   ∴ 
4

D
( ③ ) 32  k  

    032 k より，
2

3
k  

＜point＞ x 軸との位置関係 

  cbxaxy  2 において， 

判別式 acbD 42  (または acb
D

 2

4
) 

 (ⅰ) 0D  ⇔ x 軸と( ⑤ ) 

 (ⅱ) 0D  ⇔ x 軸と( ⑥ ) 

(ⅲ) 0D  ⇔ x 軸と( ⑦ ) 
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 (1)  

3

112

211

　　　　　

　　　

　　　





 

  ① )132()23( 2  yyxy 　  

  ② )12)(1(  yy  

  ③  )12)(1(  yxyx  

  

(2) 

 

  ④ xx 22   

  ⑤ 122  AA  

 

⑥ )42)(1)(3( 2  xxxx  
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① 3y  

 ② )3)(1(  yx  

 

 

 ③ 2   ④ 1 

 

 

 

 

15 

 

 ① 有理数   ② 分数 

 ③ 無理数   ④ 分数 

 

 

 

16 

 

 

 ① 0 

 ② 
a

b

2
 







 


a

bまたは  

 

17 

 

  

① 判別式 0D  

 

 ② 22  

 ③ 
4

m
  

 ④ 
2

2
  

 ⑤ 
2

2
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(1) ① x   ② 1x  

  

(2) ③ y   ④ 3y  

 (3) ⑤ y に y  

   ⑥ x に x  

   ⑦ x に x ，y に y  

19 

 ① 522  xxy  

 ② 522  xxy  

 ③ 522  xxy  

 ④ 5)3(2)3(2 2  xxy  

  

 

20 

 ① qpxay  2)(  

  

② cbxaxy  2  

  

③ ))((   xxay  
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 ① cbxx  23  

 

 

 

22  

 ① 
a

b

2
  







 


a

bまたは  

②  0( ,3)   ③ 0x  

 ④ 1x  

 ⑤ 
2

3
x  

23 

① ○ウ  

 0151)2(
4

2 
D

 

② ○オ 

 0)9()1(3
4

2  ･D
 

③ ○エ 

 0131)1(432 D  

④ ○ア 

 017124)5( 2 D  

 

 

 ⑤ 2 点で交わる 

 ⑥ 接する 

 ⑦ 交わらない 
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 ① 正  ② 負（y 切片） 

 ③ 正  ④ 正 

 ⑤ 正（ 1x のときの y 座標） 

25 

 ① 0322 2  xx  

  

② 
2

71
 

 ③ 
2

71

2

71 



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① kxxx  2342 2  

 

 ② 判別式 0D  

 ③ )3(232 k  

重解と同じ! 

 

No.20 

 

 

軸 0
2


a

b
x で， 

 0a より 

 


